

巴基斯坦前特种兵 或成拉丹继任者

传“基地”二号人物扎瓦希里不受欢迎

“基地”头目本·拉丹被美军击毙以后,他的继任者究竟是谁成为全球分析家的关注焦点。有人认为拉丹的长期助手、“基地”二号人物扎瓦希里将顺利接班,也有人认为扎瓦希里没能赢得“基地”组织成员的普遍欢迎,接班者会另有人选,而行踪一向隐秘的巴基斯坦前突击队员伊利亚斯·卡什米里很有可能成为其中一匹“黑马”。



◀从左至右依次为:
伊利亚斯·卡什米里、艾曼·扎瓦希里、
阿布·利比、赛义夫·阿德尔、安瓦尔·
奥拉基。

拉丹儿子抨击美暗杀行为 “恐怖皇太子”疑趁乱出逃



拉丹四子奥马尔。



“恐怖皇太子”哈姆扎14岁时的照片。

本报讯 综合外国媒体报道,在“基地”头目本·拉丹被美特种兵击毙一个多月后,他的多个儿子于当地时间5月10日通过美国媒体发表声明,谴责美方的行为违反国际法。此外,巴基斯坦安全部门官员透露,被称为“恐怖皇太子”的本·拉丹小儿子可能是在美军突袭时趁乱逃走,目前下落不明。

多个儿子 为拉丹鸣不平

10日,在通过《纽约时报》发表的声明中,拉丹的儿子们援引伊拉克前总统萨达姆和原南联盟总统米洛舍维奇的事例说,拉丹应该首先被抓捕然后被送上法庭接受审判,只有这样“真相才能大白于天下”。他们进而指责道,美军的暗杀行为不仅粗暴践踏了国际法,而且还置美国法律体系中的“无罪推定”原则和公平审判程序于不顾。

知情者透露,这份声明是在拉丹四子奥马尔的授意下起草的,而且还有另外三个儿子也都认可其中的内容。声明还指出:“虽然我们在公开反对我们父亲的时候总会遇到困难,但我们在谴责任何一次恐怖袭击时从未犹豫过,我们向所有遇难者表示哀悼。我们在谴责父亲的同时也谴责美国总统下令

杀死手无寸铁之人的行为。”此前,美国政府官员在证明杀死拉丹的合法性时曾引用了国际法中的“国家自卫权”原则,称拉丹很早就已向美国宣战,他杀死了数千名美国人而且还发誓要杀死更多人。

“恐怖皇太子” 下落不明

拉丹的三名遗孀目前被巴基斯坦安全部门控制,巴方一名官员说,在美军突击队发动对拉丹住所的突袭后,拉丹20岁的小儿子哈姆扎便下落不明,他很有可能是趁乱逃走的。

哈姆扎被认为是拉丹最亲密的支持者之一,西方国家的情报机构甚至认为,拉丹曾有意把他培养成“基地”组织未来的领导者。2008年,哈姆扎曾通过一个宣扬极端伊斯兰主义的网站发表讲话,庆祝伦敦地铁爆炸案发生三周年。他还被认为与2007年巴基斯坦前总理贝·布托遇刺案有关。英国保守党议员帕特里克·默瑟因此将哈姆扎称作“恐怖皇太子”。

在本月初的突袭中,除拉丹之外,他的一个儿子也被打死,美军一开始认为此人就是哈姆扎,但后经证实,那名死者其实是哈姆扎22岁的哥哥哈立德。

《中国日报》供稿

拉丹之后的最重要人物”。根据拉阿里的证词,他与卡什米里相识已有15年之久,而且两人经常在巴基斯坦见面。拉阿里最终未被判刑,据说其原因就是他主动向法庭提供了很多有关“基地”组织的重要信息,其中包括卡什米里的“基地”成员身份。

继任者 还有其他人选

除了扎瓦希里和卡什米里之外,西方分析人士认为,拉丹继任者还包括阿布·利比、赛义夫·阿德尔以及安瓦尔·奥拉基等人。

阿布·利比有“军中阿訇”之称,被认为是极具领导才能的宗教领袖、思想家和圣战理论家,是“基地”内部非常有魅力的年轻一代。除了是“接班人选”以外,阿布·利比还时常扮演“法官”角色,裁决“基地”内部有关伊斯兰教义和规章的争端。

阿德尔被认为是“基地”组织中影响力颇大的战略家。他于2001年11月成为“基地”组织的军事领导者,阿德尔曾经是埃及及特殊部队的陆军上校,因被怀疑同情恐怖组织遭到开除。后来,他前往阿富汗参加了对前苏联军队的“圣战”,并结识了拉丹。

奥拉基1971年出生于美国新墨西哥州,自2002年开始他一直居住在也门。美国胡德堡军事基地杀手自称曾受到奥拉基的诱导。2010年,这个曾经的阿訇再次呼吁向在伊拉克和阿富汗的美军士兵发动“圣战”。他拥有自己的网络博客和Facebook账户,因此也被人称为“网络拉丹”。

不过,也有分析认为,“基地”组织可能会做出另外一种选择,即不再任命继任者,让拉丹永远保留“世界头号恐怖分子”的称号。

《中国日报》供稿

织与拉丹领导的“基地”组织合并。扎瓦希里被认为是“基地”组织的“大脑”,他在该组织内部的影响力不亚于拉丹。不过,也有分析认为扎瓦希里缺乏像拉丹那样的“非凡领导才能”。美国情报部门一名官员说,扎瓦希里并不受“基地”内部一些小圈子的欢迎,拉丹的继任者究竟是谁还是个未知数。

卡什米里 “异军突起”

卡什米里行踪诡秘,在公开场合露面时常戴着一副墨镜。他被认为是继2008年印度孟买恐怖袭击之后针对欧洲一系列恐怖计划的幕后策划者,并被美国中央情报局列为重点缉拿目标之一。身为突击队员的卡什米里曾在巴基斯坦特种部队服役,他曾帮助训练阿富汗穆斯林游击队和克什米尔反抗军,后来他加入了与“基地”关系密切的“伊斯兰圣战运动”。

美国情报部门官员曾透露,有证据显示,在过去数年中,卡什米里成为“基地”组织中“一颗冉冉升起的新星”,他很可能被列入拉丹继任者“候选人名单”。

2010年,一家美国法院在审理巴基斯坦出租车司机拉贾·拉阿里汗涉嫌为“基地”组织提供物质支持一案时,检察官指出,拉阿里汗曾表示卡什米里是“基地”组织内排在

二号人物 恐难当大任

由于扎瓦希里的特殊身份及地位,在拉丹被击毙后,很多分析人士都认为由扎瓦希里出任“基地”老大应是顺理成章的事。英国伦敦政治经济学院反恐问题专家法瓦兹·杰斯认为,如果扎瓦希里被忽略而选了其他人,这说明“基地”组织已陷入四分五裂。

扎瓦希里1951年出生于埃及开罗一个富贵家庭,其祖父是著名的埃及阿兹哈尔清真寺的神职人员,父亲是当地有名的药理学教授。扎瓦希里1973年加入激进的伊斯兰极端组织,1974年毕业于埃及最有名望的医学院。他被怀疑曾参与1981年埃及总统萨达特谋杀案,并因持有未经注册的手枪被判入狱3年。获释后,他于1985年途经巴基斯坦前往阿富汗。1993年,扎瓦希里组建“埃及伊斯兰圣战组织”,后来该组